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STOSUNEK DO RZĄDU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (87), 26 sierpnia-1 września ‘97, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=2265).

!"W ciągu ostatniego miesiąca nie zmienił się stosunek do rządu.

Ponad dwie piąte badanych (42%) zalicza się do jego zwolenników,

a co czwarty (25%) uważa się za przeciwnika. Stabilny jest też

odsetek osób deklarujących obojętność wobec rządu.
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!"Nie zmieniły się opinie o działalności obecnego gabinetu rządowego

od czasu objęcia władzy przez Włodzimierza Cimoszewicza. Niemal

połowa ankietowanych (46%) pozytywnie ocenia wyniki pracy

rządu, a  ponad jedna trzecia (35%) odnosi się do nich krytycznie.

"
!"Stabilne pozostały również notowania premiera. Zadowolenie

z  faktu, że prezesem Rady Ministrów jest Włodzimierz

Cimoszewicz deklaruje 45% ankietowanych, a 38% wyraża

niezadowolenie.

"
!"Mimo stabilnych ocen ogólnej pracy obecnego rządu, nastąpił wzrost

pesymizmu w opiniach dotyczących rządowej polityki

ekonomicznej. W porównaniu z poprzednim pomiarem zmalał

(o  4  punkty) odsetek osób przekonanych, że działalność rządu

stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej i jednocześnie wzrósł

(o 5 punktów) odsetek pesymistów. Ta zmiana opinii sprawiła, że

obecnie oceny pozytywne (44%) polityki ekonomicznej rządu tylko

nieznacznie przeważają nad ocenami negatywnymi (41%).

"



W ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż1 opinia publiczna była wielokrotnie

informowana o sporach i konfliktach w najwyższych władzach państwowych. Opozycja ostro

krytykowała działania rządu w pierwszych dniach powodzi. W wyniku kontrowersji wokół

interwencyjnego skupu zbóż trwał trzytygodniowy spór w koalicji, w czasie którego ludowcy

złożyli w Sejmie wniosek o wotum nieufności dla Włodzimierza Cimoszewicza, a premier

zagroził zerwaniem koalicji. Wszystkie te wydarzenia pozostały jednak bez wpływu na opinię

publiczną.

Opinie o rządzie, wynikach jego działalności i osobie premiera ustabilizowały się na

poziomie z lipca, kiedy to odnotowaliśmy niewielki wzrost krytycyzmu w ocenach

ankietowanych.

W ciągu ostatniego miesiąca nie zmienił się stosunek do rządu: jego zwolennicy (42%)

wyraźnie przeważają nad przeciwnikami (25%). Stabilny jest też odsetek osób wyrażających

obojętność wobec rządu (29%).

Tabela 1    w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań

stosunek do obecnego rządu? IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Czy jest Pan(i) jego: ‘96 ‘97

– zdecydowanym zwolennikiem 4 3 5 3 4 4 3 5 5 6 6 5

– umiarkowanym zwolennikiem 34 34 30 31 31 37 31 34 34 42 38 37

– umiarkowanym przeciwnikiem 14 14 13 16 14 11 15 15 17 13 15 15

– zdecydowanym przeciwnikiem 10 9 11 13 11 10 12 11 10 7 9 10

– czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 34 35 38 33 34 34 35 32 29 28 28 29

Trudno powiedzieć 3 5 3 4 5 4 5 2 5 4 4 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (87) przeprowadzono w dniach 26 sierpnia-1września ‘97 na 2265-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Zwolennicy rządu przeważają we wszystkich grupach socjodemograficznych2. Na tym

tle wyróżnia się stanowisko przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, których opinie

są wyraźnie podzielone (43% zwolenników i 40% przeciwników). Zbliżone odsetki osób

aprobujących i  dezaprobujących obecny gabinet można odnotować również wśród

prywatnych przedsiębiorców, ale w znacznie większym stopniu niż kadra kierownicza

i  inteligencja deklarują oni stosunek obojętny.

Do zwolenników rządu zaliczają się najczęściej osoby w wieku od 45 do 54 lat (52%),

pracownicy umysłowi niższego szczebla (52%), osoby osiągające najwyższe dochody (51%)

i  znajdujące się w dobrej kondycji materialnej (51%). Niechętny stosunek do rządu częściej

niż inni deklarują mieszkańcy wielkich miast (34%), osoby z wyższym wykształceniem

(37%), kadra kierownicza i inteligencja (40%), uczniowie i studenci (37%), prywatni

przedsiębiorcy (34%). Obojętność wobec Rady Ministrów wyrażają najczęściej mieszkańcy

wsi, robotnicy niewykwalifikowani i renciści. W tych grupach społecznych obojętność jest

zbliżona do poparcia udzielanego rządowi.

Stosunek do rządu najczytelniej różnicują deklarowane poglądy polityczne. Najwięcej

zwolenników rządu (75%) a zarazem najmniej przeciwników (7%) jest wśród osób

o  lewicowej orientacji politycznej. Opinie osób o poglądach prawicowych nie są aż tak

jednoznaczne. Połowa z nich wyraża dezaprobatę (51%) obecnego gabinetu rządowego, co

czwarty jest jego zwolennikiem (23%) i niemal tyle samo deklaruje obojętność (23%).

Zwolennikami rządu częściej są osoby oceniające pozytywnie rozwój ogólnej sytuacji

w Polsce (58%) niż ci, którzy sądzą, że sytuacja w naszym kraju zmierza w złym kierunku

(24%).

Poparcie dla rządu związane jest z deklarowanymi sympatiami partyjnymi

ankietowanych. Wśród przyszłych wyborców AWS, ROP i UW przeważają przeciwnicy

rządu, natomiast w elektoratach pozostałych partii dominują jego zwolennicy.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 2    w procentach

Elektoraty Stosunek do rządu

(N=1441) zwolennicy przeciwnicy obojętni*

AWS 13 62 25

KPEiR 51 19 30

PSL 55 8 37

ROP 17 71 12

SLD 92 2 6

UP 61 18 21

UW 30 44 26

Niezdecydowani 47 18 36

V Cramera=.37749                                     * Łącznie z osobami, które udzieliły odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Największe poparcie dla gabinetu rządowego deklarują potencjalni wyborcy SLD,

a  następnie elektorat Unii Pracy. Najwięcej przeciwników można odnotować wśród

przyszłych wyborców ROP oraz tych, którzy w najbliższych wyborach oddadzą swój głos na

AWS.

W porównaniu z ostatnim sondażem nie zmieniła się opinia o wynikach działalności

obecnego gabinetu od czasu objęcia władzy przez Włodzimierza Cimoszewicza. Niemal

połowa badanych (46%) ocenia pozytywnie tę działalność, a ponad jedna trzecia (35%)

krytycznie. Nadal co piąty ankietowany nie ma wyrobionej opinii o wynikach działalności

rządu.

Tabela 3    w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki
działalności rządu premiera

Wskazania respondentów według terminów badań

Włodzimierza Cimoszewicza od VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
czasu objęcia przezeń władzy? ‘96 ‘97

Bardzo dobrze 3 3 3 3 4 3 4 2 5 4 4 4 3

Raczej dobrze 43 43 42 42 40 44 45 42 42 43 50 44 43

Raczej źle 21 24 26 25 24 25 23 24 27 27 22 27 29

Bardzo źle 5 4 5 5 6 3 3 6 5 6 4 7 6

    Trudno powiedzieć 29 26 24 25 26 26 25 26 21 19 20 18 19
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W większości grup socjodemograficznych przeważają pozytywne opinie o pracy

rządu. Jedynie wśród prywatnych przedsiębiorców dezaprobata wyników działalności rządu

(51%) przewyższa aprobatę (40%). Młodsze roczniki ankietowanych (do 24 lat oraz w wieku

od 25 do 34 lat), a także kadra kierownicza i inteligencja mają podzielone opinie w tej

kwestii: tyle samo wyraża aprobatę, co dezaprobatę.

Opinie o pracy rządu związane są z sytuacją ekonomiczną respondentów: im lepsza

ocena własnych warunków materialnych, tym większy odsetek aprobujących wyniki

działalności rządu i tym mniejszy odsetek wyrażających dezaprobatę.

Rezultaty działalności rządu akceptuje zdecydowana większość (78%) badanych

o  lewicowych poglądach politycznych i ponad połowa (55%) o orientacji centrowej.

Natomiast wśród respondentów o poglądach prawicowych krytyka poczynań rządu (62%)

znacznie przewyższa akceptację jego działalności (27%).

Na ocenę działalności obecnego gabinetu rządowego wpływ mają również sympatie

partyjne. Pozytywne opinie są najczęstsze wśród przyszłych wyborców SLD, a także wśród

sympatyków KPEiR oraz Unii Pracy. Również w elektoracie PSL noty pozytywne

w  odniesieniu do pracy rządu przeważają nad dezaprobatą. Opinie tych, którzy

w  zbliżających się wyborach zamierzają oddać swój głos na Unię Wolności, są podzielone,

a  wśród zwolenników AWS i ROP przeważają noty negatywne.

Tabela 4    w procentach

Elektoraty Ocena wyników działalności rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza
od  czasu objęcia przez niego władzy

(N=1441) pozytywna negatywna Trudno powiedzieć

AWS 19 71 10

KPEiR 62 27 11

PSL 57 29 14

ROP 17 72 11

SLD 89 5 6

UP 60 24 16

UW 44 44 12

Niezdecydowani 49 27 24

V Cramera=.39893
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W ciągu ostatniego miesiąca nie zmieniły się notowania premiera. Prawie połowa

ankietowanych wyraża zadowolenie, że jest on prezesem Rady Ministrów.

Tabela 5    w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a), Wskazania respondentów według terminów badań

że na czele rządu stoi premier VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Włodzimierz Cimoszewicz? ‘96 ‘97

Tak 50 50 48 47 47 49 50 47 49 47 51 46 45

Nie 27 29 30 29 33 27 26 29 33 34 28 36 38

    Trudno powiedzieć 23 22 22 24 20 23 24 24 18 19 21 18 18

Aprobata obecnego szefa gabinetu rządowego przeważa niemal we wszystkich

grupach społecznych. Tylko najmłodsi respondenci oraz prywatni przedsiębiorcy

w  większym stopniu wyrażają krytycyzm w stosunku do premiera niż go akceptują.

Robotnicy wykwalifikowani, rolnicy oraz osoby oceniające swoje warunki materialne jako złe

w takim samym stopniu wyrażają zadowolenie, co niezadowolenie z faktu, że na czele rządu

stoi Włodzimierz Cimoszewicz.

Najwięcej aprobaty zyskała osoba premiera w elektoracie SLD (90%) oraz wśród osób

identyfikujących się z lewicą (79%). Zadowolenie z szefa gabinetu rządowego wyraża także

połowa badanych (52%) o orientacji centrowej oraz większość zwolenników Unii Pracy

(59%) i KPEiR (62%). Natomiast respondenci o poglądach prawicowych w większości (69%)

deklarują niezadowolenie z faktu, że szefem rządu jest Włodzimierz Cimoszewicz.

W  największym stopniu swoją dezaprobatę w tej sprawie wyrażają  sympatycy ROP (84%)

oraz AWS (76%).

Przy stabilnych notowaniach dotyczących rządu i osoby premiera w ciągu ostatniego

miesiąca nieco pogorszyła się ocena polityki ekonomicznej Rady Ministrów. W porównaniu

z  poprzednim pomiarem zmalał (o 4 punkty) odsetek przekonanych, że polityka tego rządu

stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej i jednocześnie wzrósł (o 5 punktów) odsetek

sceptyków. To sprawiło, że obecnie  oceny pozytywne (44%) polityki gospodarczej rządu

tylko minimalnie przeważają nad ocenami negatywnymi (41%).
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Tabela 6    w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań

rządu stwarza szanse poprawy VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
sytuacji gospodarczej? ‘96 ‘97

Zdecydowanie tak 4 4 3 5 4 5 4 3 5 5 6 6 5

Raczej tak 38 36 36 33 33 36 42 34 38 38 44 42 39

Raczej nie 28 33 35 32 32 27 29 34 33 30 25 27 31

Zdecydowanie nie 11 9 10 11 12 12 9 12 8 11 8 9 10

    Trudno powiedzieć 19 18 16 19 18 20 16 17 15 16 17 16 15

Ocena polityki gospodarczej Rady Ministrów związana jest z osobistą sytuacją

ankietowanych: im lepiej oceniają oni swoje warunki materialne, tym częściej wystawiają

pozytywne oceny polityce gospodarczej rządu. Największe poparcie dla tej sfery działalności

najwyższych władz państwowych deklarują osoby o lewicowych poglądach politycznych

(75%), elektorat SLD (88%) oraz zwolennicy Unii Pracy (69%). Najwięcej pesymistów

odnotowaliśmy w elektoratach AWS (79%), ROP (80%) oraz wśród osób identyfikujących się

z  prawicą (66%). Ocena polityki rządu w tej dziedzinie jest silnie związana z deklarowanym

stosunkiem do rządu (V Cramera =.48540): jego zwolennicy (77%) oczywiście częściej niż

przeciwnicy (12%) i osoby odnoszące się do rządu z obojętnością (27%) aprobują jego

działania zmierzające do poprawy gospodarki. Osoby niechętne rządowi w zdecydowanej

większości (82%) konsekwentnie odrzucają również założenia jego polityki gospodarczej.

!

! !

Ostatni miesiąc nie przyniósł zmian opinii o działalności rządu. Od lipca nie zmienił

się także stosunek do Rady Ministrów i premiera Włodzimierza Cimoszewicza. Przybyło

natomiast głosów krytycznych dotyczących szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju

w  wyniku  polityki  prowadzonej  przez  obecny  rząd.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 42 25 29 4 2264

Płeć
Mężczyz´ni 42 28 27 3 1072
Kobiety 42 23 31 4 1192

Wiek
do 24 lat 33 28 37 2 315
25-34 39 27 32 3 402
35-44 43 27 27 3 500
45-54 52 25 20 3 387
55-64 42 27 28 3 300
65 lat i wie ˛cej 42 19 31 8 361

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 23 35 4 838
Miasto do 20 tys. 45 21 27 6 250
od 21 do 100 tys. 45 25 27 4 455
101-500 tys. 44 28 25 3 436
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 43 34 21 2 280

Region
Północny 36 33 28 3 262
Zachodni 54 22 21 3 267
Środkowozachodni 47 22 27 4 349
Środkowy 42 27 26 6 397
Wschodni 46 17 32 4 240
Południowo-wschodni 32 31 34 3 348
Południowo-zachodni 40 24 33 3 400

Wykształcenie
Podstawowe 41 21 33 6 666
Zasadnicze zawodowe 39 22 34 4 624
Średnie 45 29 24 2 804
Wyższe 44 37 17 1 171

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 43 40 16 1 126
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 52 25 21 3 253
Pracownicy fiz.- umysł. 49 22 24 5 164
Robotnicy wykwalifikowani 39 31 27 3 278
Robotnicy niewykwalifik. 41 19 39 1 98
Rolnicy 40 22 32 6 132
Prywatni przedsie ˛biorcy 36 34 27 2 108

Bierni zawodowo
Rencis´ci 36 19 41 3 304
Emeryci 46 22 26 6 396
Uczniowie i studenci 39 37 24 0 119
Bezrobotni 37 21 39 3 171
Gospodynie domowe i inni 38 23 31 8 114

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 52 22 24 2 252
Sektor pan ´stwowy 38 33 26 3 242
Sektor prywatny 43 29 26 3 564
Spółdzielczos ´ć 51 23 26 0 50

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 33 25 38 5 403
201 - 325 43 25 29 4 451
326 - 449 46 22 29 3 403
450 - 599 45 25 27 3 320
Powyżej 599 zł 51 29 17 2 363

Ocena własnych war. mater.
Złe 35 28 31 5 522
Średnie 41 24 31 4 1166
Dobre 51 25 22 2 577

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 36 30 5 138
Raz w tygodniu 39 28 29 4 1161
Kilka razy w miesia ˛cu 46 24 28 2 263
Kilka razy w roku 47 19 30 3 464
W ogóle nie uczestniczy 51 20 24 4 233

Poglą dy polityczne
Lewica 75 7 16 1 427
Centrum 51 18 29 2 626
Prawica 23 51 23 3 700
Trudno powiedziec ´ 30 14 47 10 508
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Wł odzimierza Cimoszewicza od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 46 36 19 2263

Pł eć
Mężczyźni 47 39 14 1071
Kobiety 44 32 24 1192

Wiek
do 24 lat 38 38 24 315
25-34 39 42 18 402
35-44 47 38 15 500
45-54 52 30 17 387
55-64 48 37 15 299
65 lat i więcej 49 27 24 361

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 36 21 837
Miasto do 20 tys. 48 29 24 250
od 21 do 100 tys. 48 35 17 455
101-500 tys. 48 36 16 436
501 tys.i więcej mieszk. 44 42 14 280

Region
Pół nocny 41 43 15 261
Zachodni 52 31 16 267
Środkowozachodni 48 32 21 349
Środkowy 44 33 22 397
Wschodni 47 33 20 240
Poł udniowo-wschodni 38 40 21 348
Poł udniowo-zachodni 50 36 14 400

Wykształ cenie
Podstawowe 45 29 26 664
Zasadnicze zawodowe 45 39 17 624
Średnie 46 38 16 804
Wyższe 50 41 9 171

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 46 8 126
Prac.umysł .niż.szczebla 48 31 21 253
Pracownicy fiz.- umysł . 46 36 18 164
Robotnicy wykwalifikowani 48 39 13 278
Robotnicy niewykwalifik. 43 36 21 98
Rolnicy 41 38 21 132
Prywatni przedsiębiorcy 40 51 9 108

Bierni zawodowo
Renciści 45 29 26 304
Emeryci 51 31 18 395
Uczniowie i studenci 41 38 20 119
Bezrobotni 41 35 24 171
Gospodynie domowe i inni 41 36 23 114

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 55 30 15 252
Sektor państwowy 44 40 17 242
Sektor prywatny 44 41 15 564
Spół dzielczość 52 29 19 50

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 41 37 22 403
201 - 325 44 37 19 449
326 - 449 51 34 15 403
450 - 599 49 35 16 320
Powyżej 599 zł 54 36 9 363

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 42 19 520
Średnie 44 35 21 1166
Dobre 56 30 14 577

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 47 24 137
Raz w tygodniu 43 38 19 1161
Kilka razy w miesiącu 45 38 17 263
Kilka razy w roku 53 30 17 464
W ogóle nie uczestniczy 57 24 20 233

Poglądy polityczne
Lewica 78 16 6 427
Centrum 55 29 17 626
Prawica 27 62 11 700
Trudno powiedzieć 33 25 42 508
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 38 18 2262

Pł eć
Mężczyźni 45 41 13 1071
Kobiety 44 35 21 1191

Wiek
do 24 lat 36 42 22 315
25-34 36 48 16 402
35-44 44 39 17 498
45-54 55 30 15 387
55-64 50 38 12 299
65 lat i więcej 47 28 25 361

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 37 20 836
Miasto do 20 tys. 45 35 20 250
od 21 do 100 tys. 46 37 17 455
101-500 tys. 46 38 16 435
501 tys.i więcej mieszk. 44 44 12 280

Region
Pół nocny 40 45 15 260
Zachodni 52 35 13 267
Środkowozachodni 46 33 21 349
Środkowy 43 36 21 397
Wschodni 51 31 18 240
Poł udniowo-wschodni 38 44 19 348
Poł udniowo-zachodni 46 39 15 400

Wykształ cenie
Podstawowe 47 28 25 664
Zasadnicze zawodowe 43 42 15 623
Średnie 43 41 16 803
Wyższe 47 43 10 171

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 43 11 126
Prac.umysł .niż.szczebla 45 36 19 253
Pracownicy fiz.- umysł . 44 37 18 164
Robotnicy wykwalifikowani 44 44 11 278
Robotnicy niewykwalifik. 48 35 17 98
Rolnicy 39 39 21 131
Prywatni przedsiębiorcy 33 56 11 108

Bierni zawodowo
Renciści 48 30 23 304
Emeryci 50 32 19 395
Uczniowie i studenci 35 41 23 119
Bezrobotni 45 40 15 171
Gospodynie domowe i inni 41 39 20 114

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 54 30 16 251
Sektor państwowy 38 44 18 242
Sektor prywatny 42 45 14 564
Spół dzielczość 63 29 8 50

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 42 36 22 403
201 - 325 44 39 17 449
326 - 449 47 35 18 403
450 - 599 49 39 12 320
Powyżej 599 zł 51 40 10 363

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 42 18 520
Średnie 43 37 20 1165
Dobre 52 35 13 577

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 52 19 137
Raz w tygodniu 42 40 18 1160
Kilka razy w miesiącu 46 37 17 263
Kilka razy w roku 50 32 18 464
W ogóle nie uczestniczy 56 28 16 233

Poglądy polityczne
Lewica 79 15 6 427
Centrum 52 29 19 626
Prawica 23 69 8 698
Trudno powiedzieć 36 25 39 508



- 11 -

Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 41 15 2263

Pł eć
Mężczyźni 45 44 10 1071
Kobiety 42 38 20 1192

Wiek
do 24 lat 43 41 16 315
25-34 44 44 12 402
35-44 43 44 13 500
45-54 48 41 11 387
55-64 42 44 14 299
65 lat i więcej 41 32 27 361

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 41 19 837
Miasto do 20 tys. 45 36 19 250
od 21 do 100 tys. 46 39 15 455
101-500 tys. 48 40 12 436
501 tys.i więcej mieszk. 41 51 8 280

Region
Pół nocny 38 49 12 261
Zachodni 55 37 8 267
Środkowozachodni 49 34 17 349
Środkowy 41 41 18 397
Wschodni 40 39 20 240
Poł udniowo-wschodni 35 49 16 348
Poł udniowo-zachodni 47 38 15 400

Wykształ cenie
Podstawowe 41 36 23 664
Zasadnicze zawodowe 40 44 16 624
Średnie 48 42 11 804
Wyższe 46 47 7 171

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 45 6 126
Prac.umysł .niż.szczebla 48 41 11 253
Pracownicy fiz.- umysł . 46 37 17 164
Robotnicy wykwalifikowani 44 45 11 278
Robotnicy niewykwalifik. 40 36 24 98
Rolnicy 38 46 16 132
Prywatni przedsiębiorcy 37 56 6 108

Bierni zawodowo
Renciści 38 39 23 304
Emeryci 45 36 19 395
Uczniowie i studenci 56 34 10 119
Bezrobotni 38 44 18 171
Gospodynie domowe i inni 43 43 14 114

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 53 36 12 252
Sektor państwowy 38 46 16 242
Sektor prywatny 46 44 10 564
Spół dzielczość 44 45 10 50

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 45 20 403
201 - 325 43 40 17 449
326 - 449 47 37 16 403
450 - 599 47 42 10 320
Powyżej 599 zł 52 41 8 363

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 47 19 520
Średnie 41 41 18 1166
Dobre 58 35 8 577

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 50 19 137
Raz w tygodniu 41 44 16 1161
Kilka razy w miesiącu 43 40 17 263
Kilka razy w roku 51 36 13 464
W ogóle nie uczestniczy 50 35 16 233

Poglądy polityczne
Lewica 75 18 7 427
Centrum 51 34 15 626
Prawica 26 66 8 700
Trudno powiedzieć 32 35 33 508


